



我们来广州 迎接新生活

天河“专车”接送毕节贫困户实现异地就业

6月19日清晨，天刚刚亮，黄少冰已站在天河区人力资源和社会保障局劳动就业服务中心（以下简称就业中心）门口。她和陆续赶来的同事带着精美的早餐，甜糯的粽子、柔软的薄被和一大包洗漱用品，耐心等候正从贵州毕节纳雍县，前来广州就业的39名贫困人员。

“毕节的朋友初来乍到，买东西不方便，我们精心备好礼物，想让他们一下车，就能感受到广州的热情和温暖。”黄少冰是天河区人社局就业训练中心副主任，这已经是她今年第三次迎接来自毕节大方、纳雍两县的务工人员。由天河区人社局组织的三次“专车转移就业行动”，已帮助338名当地贫困户在广州找到新工作，开启新生活。

脱贫攻坚收官之年，经东西部协作扶贫，毕节大方、纳雍两县不仅拥有了自己的强劲产业，还建成一大批扶贫车间，实现了诸多贫困户就近务工的需求。为了进一步提高其生活水平，提升和巩固脱贫成果，从2017年开始，天河区针对大方、纳雍两县的贫困人员展开转移就业并取得显著成效。

2020年春节后，在疫情影响下的纳雍县，诸多务工人员面临“开工难”困境。天河区委、区政府和当地有关部门多次商讨，再签合作协议，确定进一步加大补贴力度，提高补贴标准，实现至少500名纳雍贫困人员的跨省转移就业。

从纳雍出发，开往广州天河的就业“专车”就此发动。

■杨贵林
现在在华
工做保安。

他在广州站稳了，继续帮扶其他老乡

25岁的刘鑫皮肤白净，性格内敛，无论和谁说话，都是柔声细语。

刘鑫是纳雍建档立卡的贫困户，去年9月毕业于吉林某高校大学专科，但求职遇到了难题。刘鑫的姐姐在广州做环卫工，在就业中心举行的一次关爱活动中，工作人员了解到刘鑫就业难的问题。“我们通过合同制聘请了刘鑫来天河区就业中心工作，因为他是纳雍人，可以对口服务纳雍人来广州就业的人，老乡之间沟通起来会更顺畅。”黄少冰说，刘鑫的“老乡优势”在工作中发挥得很明显，他们说当地话，可以瞬间拉近距离。

刘鑫服务过数百名纳雍老乡，他

印象最深的，是今年才21岁的杨贵林。

2018年，杨贵林未考取心仪的大学，“我想复读，但家里条件不允许，我就想一边打工一边复习。”杨贵林告诉记者，因为很难平衡务工与复习，2019年他与目标又一次失之交臂，“我不想放弃，上大学是我最大的梦想。”

今年5月30日，跟随着200多人的转移就业“专车”车队，杨贵林来到广州。天河区劳动就业中心根据他的情况，为他筛选出最符合他的就业岗位——某高校的物业保安。学校有学习氛围，有图书馆，更重要的是，这

份月薪4000多元的工作并不忙，只要肯努力，抽得出足够的时间备考。

杨贵林非常珍惜就业中心为他“量身定制”的岗位，他告诉记者，加上天河区为转移就业贫困户额外补贴的1000元，自己实际收入超过5000元。“公司还给我买了社保。”杨贵林说，刘鑫还一一询问他和纳雍老乡的经济状况，并给予帮助。

刘鑫笑着说，老乡们在广州就业，需要有“熟手”帮忙解决困难，“我很愿意做这个桥梁，尽自己所能帮助他们解决问题。”刘鑫希望，每一位工作、生活在广州的纳雍人，都能像自己一样，融入这个美丽、温暖的城市。



■刘鑫很适应现在的工作，也尽力帮助更多来广州务工的纳雍老乡解决就业中遇到的难题。



■陈武槐夫妻俩从纳雍到广州来务工，他们对现在的工作生活都很满意。

“一条龙”服务，力保“转得出，稳得住”

从纳雍到天河，地理距离超过1000公里，车程10多个小时。但成功的转移就业之路，何止千山万壑的跨越？

从对接就业意愿，到挑选适宜岗位，再至前方组织发车相送，后方专人迎接引岗……每一次跨省转移就业，都有千头万绪的精准对接。为了让几百个“杨贵林”们“转得出，稳得住”，天河就业中心启动了

“一条龙”式的就业服务模式，让每个从纳雍、大方来广州就业的贫困劳动人口，都能得到妥帖细致的安排。

“第一步是对接当地人社部门，摸清有意愿转移就业的人数和个体需求，然后和广州的相关企业联系，找寻合适的岗位。”黄少冰说，为了减轻就业人员的出行成本，天河就业中心安排专车将他们从老家接出，无缝对接“家门”和“厂门”。

“杨贵林来广州务工的目的，是希望拓宽眼界，也为接下来的高考和生活做一些物质储备。在给他找工作的时候，我们充分考虑了工作环境和工作强度。”黄少冰说，目前杨贵林已经确定了七月份要请假回老家参加高考，就业中心已和物业公司协调好休假事宜，待杨贵林高考后，视情况可回来继续上班，等待高考放榜。

和杨贵林同乘专车从纳雍来到广州的，还有陈武槐夫妇。夫妻俩都在五十岁上下，三个孩子已经长大成人，来广州之前，他们住在山村里务农，和家里两位年迈的老人生活在一起。天河就业中心将陈武槐和妻子安排在环卫所工作，岗位地点在同一所学校，还贴心地和物业公司沟通，给他们准备好夫妻房住宿，工作和生活都能相互照应。“我

们俩每个月能有五六千元的工资，加上天河区给我们每人每月1000元的补贴，也是高收入了！”陈武槐非常满意，他告诉记者，夫妻俩在广州吃得好住得好，没有任何不习惯，“公司还给我们买了社保，以后退休，生活有保障了，回老家生活也不担心。”

跨越千里，从熟悉的家乡来到陌生的城市，从毕节市大方、纳雍县转移至广州就业的他们，付出勤奋劳动，收获稳定报酬，劳动致富被广黔两地的同心、同行变为现实，也被劳动者的汗水印证。

远行的大方和纳雍人，在广州找到自己的位置，记者所见的张张笑脸上，写满他们的幸福和获得，也隐藏着一丝忐忑和羞涩。“这也是为什么，他们一到广州，我们就送上精心准备的小礼物。希望他们感受广州的善意和热情，希望他们能在这个全新的环境里，好好沉淀下来，积极努力地去面对未来的一切。”黄少冰说，其实，天河就业中心的工作，并不是帮毕节老乡找到工作就万事大吉，后期还要对每个从纳雍、大方来广州就业的贫困户进行跟踪回访，及时了解他们存在的困难和疑虑，并协调资源尽量帮他们解决，让他们逐步适应在广州的新生活。



■统筹:新快报记者 张英姿 采写:新快报记者 严蓉 摄影:新快报记者 龚吉林 王飞